奶粉注册大限仅剩3月

超七成婴幼儿奶粉尚未通过注册制

伴随着婴幼儿奶粉配方注册制的落地。 国内奶粉市场将迎来一个新的时代。

据《证券日报》记者了解,截至目前,食药 监总局已批准9批名单, 共计32家企业,44 个工厂,75个系列,224个配方。包括内资品 牌蒙牛雅士利、伊利、三元、飞鹤、君乐宝、贝 因美、辉山乳业等,外资品牌包括雀巢、美赞 臣、惠氏、雅培、美素佳儿等。

但值得注意的是,距离婴幼儿乳粉配方 注册大限(2018年1月1日)仅剩下3个多月 时间,目前注册品牌仅有224个,这意味着还 有大量的奶粉品牌等待食药监总局的审批注

目前注册品牌仅有 224 个

国家食药监总局特殊商品注册管理司副 司长马福祥近日表示, 在婴幼儿配方乳粉注 册制未推出前,国内市场上有2300多个品 牌,由于企业在制定配方时比较随意,消费者 不知道如何选择。为了规范产品配方及产品 标识,国家推出婴幼儿配方注册制,目的就是 切实做好食品安全问题,让宝宝吃的放心、安

值得一提的是,在2016年对国内外奶粉 企业进行审核完成换证工作后, 在市场销售 的奶粉企业国内有108家,境外获得注册的 有77家,合计185家奶粉企业在食药监总局 及国家认监委备案。如果按照婴幼儿乳粉配 方注册制的要求,一家企业最高3个系列9 个配方计算,理论上应该有1665个配方奶粉 获得注册,但是这次婴幼儿配方乳粉注册门 槛很高,企业如果没有研发能力,及背后强大



的技术支持,那么它们是很难获得最高数量 的注册,按照权威人士的推测,通过此次配方 注册制,大概会有1000多个配方获得注册, 依靠代工生产的奶粉品牌将退出市场。

而从目前获得注册的奶粉品牌数量来 看,224个品牌与千个品牌相比,意味着未来 还有800多个奶粉品牌等待食药监总局的审

然而,这项酝酿了一年时间的婴幼儿配 方注册为何进展如此缓慢?

"这次注册制大家都是摸着石头过河,企 业提交资料时非常小心,一个工厂提交一个 系列3个配方作为试探,一旦通过,企业再提 交其他的系列及配方。"一位乳粉企业的负责 人在接受记者采访时如此表示。

事实上, 在距离 2018年1月1日乳粉配

9月6日,杭州余杭亭趾供销食品

中秋未到,这里每天生产的月饼

厂车间,员工在制作传统手工月饼。

全部售空。这家厂生产手工月饼有五

六十年历史,过去用土炉灶烤制,最近

两年改用燃气炉, 但月饼老底子的口

味没有变,加上包装简单,价格实惠

方圆十里名气响亮,每天前来采购的

客商络绎不绝。

杭州:中秋未到 手工月饼先俏

方注册大限之日仅剩下3个多月时间,食药 监总局公布的注册名单仅有224个,这与企 业的观望不无关系。

根据马福祥透露,目前递交食药监总局 审批的企业中,没有发生不予许可的案例,都 是 100%通过注册。

获批乳企发力抢食市场

一个不争的事实是, 在乳企未获得品牌 注册前,经销商也在观望,因此,获得注册对 于企业和经销商而言意义重大。

因为经过1年多时间的准备,企业付出 的不仅仅是时间成本,还需应对市场上经销 商对品牌的选择问题,在配方注册未获批之 前,一切都是未知数,因此,获得配方注册关 系着企业的未来命运。

按照业内专家的估算, 此次注册制完成 后,国内奶粉市场将有大量的品牌退出市场, 腾出约 150 亿元的市场份额,而获得婴幼儿 配方乳粉注册的企业,都在积极布局,试图抢 食这块巨大的蛋糕。

上半年业绩巨亏的贝因美,在获得奶粉 注册后,曾多次发布签约公告,根据其公布 的数据,截至目前,贝因美已经签约23亿

而据君乐宝奶粉事业部负责人刘森淼对 记者表示,在其获得奶粉配方注册后,某单品 个月的销售额与上月相比增加了4倍。

进入中国市场 24 年的美赞臣, 公司旗下 的安儿宝、铂睿和蓝臻三个品牌九个配方获 得首批注册。

对此,美赞臣大中华区副总裁顾磊接受 记者采访时表示,目前,美赞臣公司已经组织 内部专业力量,按所批准的配方和标签组织 生产,希望在注册制实施后尽快向长期以来 信赖和支持美赞臣产品的中国妈妈提供注册

在顾磊看来,从监管端来看,中国进入配 方注册时代, 对婴幼儿配方乳粉的监管走到 了世界前列,这在全球范围内都是一项开创 性的工作, 使得市场实现了由数量向质量的

同样,目前获得配方注册数量最多的蒙 牛雅士利,也在积极布局中。雅士利集团公共 事务与法规中心副总经理朱国刚向记者表 示,随着配方注册清单陆续出炉,乳品市场将 向已经完成注册的品牌倾斜, 行业的洗牌将



汇源果汁 半年报净利增长 近八成

8月30日晚, 汇源果汁发布2017年度 年中报,营收和利润实现双增长。数据显示, 今年上半年, 汇源果汁营业总收入达 28.02 亿元,同比增长4.3%,净利润达5592万元, 同比增长78.3%。

有业内人士表示,随着消费者健康意识 的提升、汇源全产业链布局的进一步完善、品 牌年轻化战略的不断践行, 汇源果汁未来可 期。

业绩 100%及中浓度果汁持续增长

年中报显示, 汇源果汁的总销售额由 2016 年上半年的 26.87 亿元增加至 28.02 亿 元,同比增长4.3%。其中,百分百果汁及中浓 度果蔬汁在中国市场份额分别为 45.8%及 35.3%,继续占据细分市场领导地位,收入分 别占集团总收入的37%和27.5%。

数据显示,百分百果汁的收入由2016年 上半年的 8.93 亿元增至 10.36 亿元,同比增 长 16.1%。期内销量较去年同期增长 2.9%, 平均售价上升 12.8%。

中浓度果蔬汁今年上半年的收入由 2016年上半年的 7.3 亿元增至 7.71 亿元,同 比增长 5.5%。期内销量较去年同期增长 6.1%, 而平均售价则下降 0.5%。

汇源果汁方面认为, 随着人们收入水平 的不断提高、新生代消费者的迅速崛起, 100%及中浓度的果汁稳健持续增长,充分说 明消费者健康理念带动果汁产品的消费升级

此外,汇源还不断创新产品,在今年上半 年相继推出常温 NFC 果汁——汇源鲜果原 汁、针对学生群体的 àU 新柑等产品,在细分 市场不断尝试,保持活力。

战略 全产业链、品牌年轻化战 略成效显著

汇源果汁方面表示,针对国内果汁消费 升级趋势确立与年轻消费购买力的提升,公 司积极对产品组合进行了优化,新品开发以 高端化、时尚化、便利化为方向,同时对原有

今年4月, 汇源果汁集团董事长朱新礼 在"2017中国绿公司年会"上提出品牌年轻 化的观点,表示汇源要一改曾经的"老品牌" 风貌,以更加年轻化的传播手段、营销内容示 人。今年上半年,汇源果汁相继携手林更新为 消费者送上新春祝福、以 Openday 卡通神曲 让消费者见识到"不一样的汇源",借势热门 IP 电影《三生三世十里桃花》引发消费者有 关爱情的共鸣,并紧跟节日节气及实时热点 产出获得大量转发的内容, 赢得更多年轻人

同时,汇源推进全产业链战略。公司相关 负责人介绍,截至目前,汇源已链接起全国 1000多万亩优质果蔬茶粮等种植基地,并在 全国各地规划建设了多个农业产业化园区, 形成种植、养殖、商贸物流、加工、现代农业体 验、旅游观光、休闲度假、养生等完全融合一、 二、三产业的多样性格局。

未来 市场多元化加剧,继续推 进品牌年轻化

中国食品产业分析师朱丹蓬指出,近年 来,汇源果汁在产品创新、升级上作出了诸多 努力,让其与年轻消费群体更加契合,特别是 在新媒体营销上可圈可点。

汇源果汁表示,今年下半年将持续聚焦 核心经营业务,维持100%果汁和中浓度果 蔬汁市场的领先地位,并通过产品组合优化、 生产流程精益化、管理信息化、营销多元化等 手段,在消费人群与消费习惯不断变化的环 境中推进品牌的年轻化升级。

"居安思危,永远是商业社会的不变法 则。"业内人士表示,随着其他品牌的强势发 力、一些即饮鲜榨品牌的崛起,在一定程度上 对传统包装饮料企业造成冲击。对汇源而言, 更加灵活的便利店、售卖机、电商等渠道仍应 是迫在眉睫需要去完善或巩固的"问题点"。

业内人士还表示,市场多元化带来了新 的挑战,而传统品牌亟待突围。从长远来看, 伴随消费者健康意识的持续提升、汇源全产 业链布局的进一步完善、已深耕 25 年健康饮 品市场的继续发力、品牌年轻化战略的不断

美高科技食品公司 加快布局中国市场

美国高科技食品公司 Hampton Creek 的 首席执行官和创始人乔希·蒂特里克近日表 示,公司"清洁肉"产品将会在明年年底登陆 美国市场,而中国是全球最大的肉类消费市 场之一,预计将在两年内看到"清洁肉"产品

蒂特里克近日接受《经济参考报》记者 采访时表示, 计划在 2018 年年底首次在美 国上市全新的"清洁肉"产品,之后逐步扩展 到世界其他市场。Hampton Creek 公司目前 正持续推进与亚洲、拉丁美洲和西欧主要肉 类生产商的合作。中国是全球最大的消费市 场之一,预计在两年内"清洁肉"产品也会登 陆中国。目前,Hampton Creek 公司已经与中 国最大的两家肉类加工企业展开相关的合

据介绍,按照当前的生产技术,到2050 年全球肉类和海鲜产量将翻倍到 1.2 万亿 镑,工业化动物产品生产所需的水、燃料、农 药和化肥资源将不堪重负,因此产生的污染 和生物多样性丧失等问题将给人类带来巨 大挑战。

蒂特里克表示,随着人们对肉类需求的 不断增长,肉类生产面临着巨大挑战,对中 国来说,这种挑战尤盛。因此,寻找新的食品 原料和加工方法,实现更环保、更可持续发 展、更健康以及更廉价的肉类产业势在必 行。

Hampton Creek 公司的"清洁肉"技术 是利用培养细胞分裂增殖直接生产食用 肉类。与传统的肉类生产方式相比,具有 生产周期短、土地和能源等资源消耗低、 不使用抗生素和低温室气体排放等优势。 Hampton Creek 公司还希望利用前沿的机 器人技术对广大植物界进行筛选,探寻食 物中的新应用领域,创造美味优质的食

但"清洁肉"技术的商业化目前仍面临 一系列挑战,比如技术改善、生产设备设计 和规模化生产等等。

蒂特里克表示,从经济性上来讲,在美 国上市的"清洁肉"产品预计将比传统方式 生产的肉类价格高出30%至40%,但是随着 规模化生产的发展, 其成本将进一步降低。 在产量方面,"清洁肉"技术生产肉类的效率 也会不断提高,在4至7年时间内预计将有 望达到世界上最大的猪肉加工厂 (美国北卡 罗来纳州的 Tar Heel, 占地面积 100 万平方 英尺)的10倍以上。

"清洁肉"技术的发展还可能面临全球 不同地区的监管挑战。但 Hampton Creek 公 司表示,"清洁肉"产品的生产工序和啤酒酿 造、用于烘烤面包的酵母发酵、用于制造奶 酪的凝乳酶以及通过培养大量细胞而制造 的其他食物的工序很相似,使用的是动物体 内自然生长的非转基因细胞,生长期间不使 用抗生素,因此安全可靠。

Hampton Creek 公司总部位于美国旧金 山,于2011年成立,已筹资2亿多美元,估 值11亿美元, 其投资人包括科斯拉风险投 资、三井公司、南丰集团和淡马锡控股等。世 界经济论坛已将 Hampton Creek 公司的技术 列为"先锋技术"之一。

重庆云阳打造农产品上行通路 推动山货"触网"俏销

作为国家扶贫开发工作重点县, 重庆云 阳县最近与阿里巴巴农村淘宝握手,成为 "兴农扶贫"频道的首吃螃蟹者。

在淘宝"兴农扶贫"频道中,来自贫困县、 且发货地也为贫困县的产品将优先进入销 售。借助这一"特快通道",云阳的胎菊、三峡 白蜜、岐阳秀芽、红薯粉条等一批特色农产品 走出大山,销往全国各地。

"上行下行上下都行,关键在上行;买好 卖好买卖均好,重点要卖好。"云阳商务局相 关负责人告诉记者,作为全国第二批电子商 务进农村示范县,云阳聚焦精准扶贫,优先在 贫困村布局电商网点,努力打造农产品"上 行"通路,让更多的山货变成网货,拓宽农户 增收渠道。

电商连乡村,足不出户网上卖

45 岁的水口镇枣子村二社村民邬前琼 一家曾是村里的建卡贫困户。丈夫身患残 疾,邬前琼自己患有类风湿多年,加之母亲 年老体弱多病,还要供养两个上大学的女儿, 一家人生活捉襟见肘。

虽然干不了重活,勤劳的邬前琼却是加 工农产品的一把好手,每年都会做些红薯 粉、粉条、酱腌菜等,背到场镇上去吆喝。两 年前,镇上依托枣子村便民服务中心,建起了 电商综合服务站,只需一个电话,便有专人上 门收购农户手中的农特产品,再通过网络销 售出去。从此,邬前琼足不出户,就能将农产

"红薯粉、土鸡蛋、风萝卜,这些'土货'都 能在网上卖。"邬前琼说,今年,光是在网上 卖农产品,就收入了近千元。

从邬前琼家沿斜坡步行10分钟,便是水 口镇电商综合服务站。这是很多村民"触网" 的"大本营",也是农产品"上行"的第一站。在 这里,不仅有专人帮助村民办理充值缴费、收 发快递、网上购票、网上代买农资、小额存取 等业务,还能网上代销农副产品。

在服务站的一个角落里,专门设有贫困 户产品专区:胡明生送来50斤花生、王立祥 送来 10 斤干辣椒、从王本俊家收到粉条 30 斤……"我们会定期将市场畅销的商品信息 向贫困户发布。对贫困户的农产品, 服务站



●云阳县水口镇枣子村电商综合服务站,工作人 员正在包装农特产品。 谢智强 摄

实行'零利润'销售。"服务站工作人员汪先菊 说。

湖北荆州的卢先生要买盐菜、浙江衢州 的赵先生需要干黄花、辽宁大连的朱女士要 买红薯粉……根据订单,工作人员分门别类 地称重、整理、打包、贴签,再放到货架上的上 行快件区,等待快递出去。

就是这几十个平方米的电商服务站,指 导老林村、夜合社区各自建立了电商点,还培 育孵化了24家电商网店。今年1—7月,全镇 电商销售农特产品 13338 件,销售额 120 余 万元,其中销售贫困户农特产品2218件,销 售额 13.6 万元。 枣子村 110 户贫困户 385 人 中,有56户贫困户150余人直接受益,通过 电商户均增收1500余元。

按照"有产业基础、交通便利、网络覆盖" 的原则,云阳县强力推进镇村服务体系建设, 建成乡镇电商综合服务站 41 个、村级电商综 合服务点 298 个,全县 162 个贫困村实现了 电商综合服务点全覆盖。

发出的快递一半都是农产品

物流是困扰农产品"上行"的一大因素。 如何降低物流成本,提高物流效率?

两年前建成投用的渝东北仓储物流分拨 中心解决了这个问题。位于云阳县工业园区 B区的分拨中心,建设规模达 1.3 万平方米, 相当于近两个足球场大小,包括快递自动分 拨、电商智能仓储、冷链冷库仓储和商贸物流 四大功能区,集聚了中通、顺丰、百世、德邦、 永德等16家快递物流企业。

以分拨中心的快递物流资源为龙头,以 全县 339 个乡镇、村电商综合服务站点为支 销售额 1.22 亿元,同比增长 84%。

"目前,分拨中心每天货物进出量达到 600吨,快递投送日均量达到9000件,发出 的快递一半都是农产品。"分拨中心有关负责

撑,云阳县将全县38个乡镇分成8条线路, 开通了8条农村电商物流班车线路,并采取

"三定"即定时、定点、定线,"四统"即统

一运价、统一配送、统一补贴、统一服务费。云

阳商务局有关负责人介绍,每天早晨9点到

10点,快递班车会统一从分拨中心发车,到

各乡镇、村的时间相对固定,定时往返。分拨

中心与乡村电商服务站点互联互通,乡镇、村

电商服务站点作为辖区内快件投递点和收件

点,定点停靠快递班车。8条农村快递线路相

对固定,固定车辆每天往返一趟。县城也开通

里收集、运来,难免耗时长,分拨中心就专备

了仓储库房,商家将保鲜时间较长、便于存储

的干货提前运来,订单来了再分装,直接从这

里发往全国各地。目前,分拨中心已吸引了掌

上云阳、老虎电商、淘宝云阳馆等72家本土

人说,通过这种物流方式,大大提高了配送效

有时客户要得急,农产品一件一件从村

了3条配送线路,实行同城配送。

"三定四统,共同配送"的物流方式。

建立统一品牌形象

率,物流成本也降低25%以上。

电商入驻。

农产品"上行",离不开好的产品。

为了方便电商化销售,提高云阳农特产 品市场价值和影响力,云阳县突出打造了"天 生云阳"区域公用品牌。县政府领导为"天生 云阳"品牌"背书",郑重承诺"天生云阳,不卖

依托这一区域公用品牌, 云阳县着手对 "三品一标"和分散在田间地头的特色农产品 进行打造,将一个个山货变成网货。该县建立 了农产品电商"公共产品库",已完成柑橘、蜂 蜜、青杠黑木耳、乌天麻等25个农产品形象 包装,入库单品125个。所有产品都有唯一的 二维码,一扫描,身份信息全透明呈现,实现 了"源头可溯、真伪可查"。

数据显示,去年,云阳县农产品网络销售 额达 1.52 亿元, 较上一年增长 101.3%, 快递 出件 211.2 万票,增长 93.7%。今年上半年,全 县农产品出件 180.52 万票, 同比增长 86%, 践行,汇源果汁未来可期。 (王叔坤)